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Diploma di Laurea in Giurisprudenza - Università di Bologna

Dopo la Laurea, il Servizio militare (Arma degli Alpini) ed esperienze di lavoro temporaneo presso alcune librerie e per un distributore librario, viene assunto (1989-2000) come dipendente da una prestigiosa Casa editrice universitaria, la Monduzzi S.p.A. di Bologna. Nel suo percorso professionale ha ricoperto l’incarico di responsabile del settore Giuridico-Economico e in tale veste ha contribuito alla realizzazione di alcuni dei più diffusi manuali di riferimento, interagendo personalmente con i Docenti di molti Atenei italiani. Ha progettato inoltre il lancio e la promozione di una nuova iniziativa editoriale medico-scientifica che prevedeva la pubblicazione dei più aggiornati risultati della ricerca medica, da presentare in occasione di importanti Convegni medici internazionali. Progetto con cui la Casa editrice era già presente nel mercato italiano ma innovativo per l’estero, specie in tempi in cui internet era praticamente sconosciuto in Italia. La Casa editrice ha infatti sviluppato la International Proceedings Division (in seguito spin-off aziendale autonomo). Ha quindi collaborato e condotto trattative editoriali con alcuni dei più importanti Enti di Ricerca europei (a Copenaghen, Innsbruck, Atene, Helsinki, Berlino, Budapest, Vienna, Istanbul, ecc.) ed extra-europei (a Chiba in Giappone; a Seoul in Sud Corea; a Orlando in Florida, Stati Uniti). Il meccanismo organizzativo facilitava l’armonizzazione delle competenze maturate nel settore in Italia con le molteplici esigenze richieste dalla dimensione internazionale dell’iniziativa. 
Grazie alla conoscenza della lingua inglese (sviluppata per mezzo di corsi specifici di business english) e ai lunghi periodi trascorsi all’estero ha conseguito importanti risultati e ha accumulato un prezioso bagaglio di nuove esperienze lavorative e relazionali, che gli hanno consentito l’avvio nel 2000 di un’attività indipendente come Consulente editoriale e della Comunicazione (con contratti di collaborazione e p. i.v.a.), instaurando nel tempo molteplici collaborazioni, sempre temporanee e di diversa durata, a seconda della dimensione dei progetti seguiti. 
Ha svolto questa attività per diverse Case Editrici nazionali già affermate e anche per Istituzioni che prevedevano la necessità di dotarsi di proprie strutture di riferimento per essere parte proattiva del processo di valutazione scientifica (oggi ANVUR) e che intendevano avviare una specifica attività di settore. Ad esempio l’Editrice Compositori, l’Ente Italiano Nazionale di ricerca sulla Montagna di Roma (EIM, precedentemente Imont, ora soppresso) o l’Università di Bologna che, per l’attività di collaborazione con la propria casa editrice, lo ha segnalato al SEPS, di cui è stato nominato Segretario generale nel 2008.

Negli anni ha ricoperto per queste realtà diversi incarichi, tra i quali anche lo sviluppo di importanti riviste in molteplici settori (“Rassegna” ed “Ottagono” per l’architettura e il design, “Acta Photografica” per la fotografia storica e altre in ambito medico), conseguendo l’iscrizione all’Albo Speciale dei Giornalisti dell’Emilia-Romagna. 
Al di fuori dell’ambito strettamente editoriale ha anche lavorato allo sviluppo di iniziative culturali e di comunicazione presso alcune importanti Aziende nazionali e internazionali del settore manifatturiero, collegate in particolar modo alla promozione del Design italiano. Ha inoltre collaborato con l’IBACN (Istituto per i Beni Artistici Culturali e Naturali dell’Emilia-Romagna) e l’Università di Bologna per la realizzazione di alcuni corsi specifici, destinati a funzionari o dottorandi di ricerca, volti ad illustrare l’attività editoriale sia in senso tradizionale che alla luce delle più recenti innovazioni tecnologiche (e-book, portali culturali, nuovi media).
